

C4

ANQUANWENHUA

| 安全文化

以人为本 内容丰富 措施得力

淮北选煤厂:安全文化建设有声有色

淮北矿业淮北选煤厂不断深化安全文化创建活动,着力打造具有“淮选特色”的安全文化建设新模式,推动企业安全高效和谐发展。

用先进的理念熏陶人。该厂为进一步提升全员安全工作的自觉性、主动性,从四个层面加强“四个强化”:在企业层面上,强化没有安全就没有企业的经济效益、没有安全就没有企业的持续发展的理念,建塑抓安全工作的执行和服从品格;在班组层面上,强化“个人保班组,班组保车间,车间保厂部”的理念,培育团队品格;在岗位层面上,强化“上标准岗、干标准活”的遵章品格;在职工个人层面上,强化“我要安全、我会安全、我能安全”的理念,树立自主保安全的品格。同时,该厂以车间为单位,向全厂职工广泛征集具有本单位、本岗位安全管理特色的安全文化理念、安全警句,将文化理念的征集及提炼作为安全文化在职工中传播和深入的过程,进一步提高了

职工的安全意识。

用安全的环境改变人。该厂充分利用广播、报刊、网络等媒体广泛深入地宣传安全知识,及时传达上级部门下发的重要安全政策、制度、规定。在班前会、安全专题会、职工培训班上通过播放视频、幻灯片等方式展示事故案例及安全先进的事迹,让直观、生动的教育震撼职工的心灵。建设了总长度达400多米的安全教育长廊,突出安全文化主题,展示安全理念及警语并定期进行更新,在基层车间办公区域及生产岗位布置大量的安全标语和安全文化宣传牌板,营造浓厚的安全氛围,使职工在日常工作中时刻接受安全教育,持续绷紧安全弦。经常性地开展安全文艺演出下基层活动,通过安全快板、小品、诗歌朗诵等节目感染职工,叮嘱一线职工工作中不松懈、不麻痹,坚决做到不安全不生产。

严细的规范约束人。该厂立足培育本质安全型职工,实施严格管理,进

一步完善了“三大规程”,重申劳动纪律,加大对“三违”行为的处理力度。重点推进班前礼仪、手指口述安全确认法,严格考核奖惩,形成“人人会安全,处处讲安全”的良好局面。举办班组培训一日一题活动,引导职工自动、自发学习安全、业务知识,从源头上杜绝不安全行为和各类事故隐患。同时,深化安全精细化管理,坚持日查日报日落实、走动式管理等行之有效做法,把精细化管理理念融入安全质量标准化建设之中,以精细化提升标准化,以标准化促进精细化,不断夯实安全基础。此外,该厂在目前推行的“五型九法”班组管理模式中,正在逐步设立一套完善的安全管理制度和运行机制,用理念培育、知识学习、技能培训、过程监督、激励促进等手段对职工的安全生产行为加以约束和养成。

用人的管理带动人。该厂按照职业健康安全管理体系的标准要求,对全厂所有危险因素进行了辨识,并

采取控制措施,广泛使用噪音隔音箱、除尘器等降噪除尘,通过持续改善生产设备、环境和条件,消除诱发职工不安全行为产生的外在因素,不断改善岗位作业环境,确保职工的身心健康。充分发挥党政工团齐抓共管的作用,深入开展一线开展冬送温暖、夏送清凉、全员签订安全承诺书等多种形式的安全活动,并与各车间签订了安全联保、互保合同,对重点人员实行跟踪帮教,促使职工时刻保持清醒头脑,争取赢得安全生产管理工作的主动权。同时,认真总结、挖掘职工群众在推广安全新技术、新设备、新工艺和安全实用技术等方面的成功做法和经验,积极开展安全技术、安全管理、安全文化创新工作,对有突出贡献的先进典型和优秀成果,给予表彰和推广,发挥典型的示范、激励、辐射作用,营造典型引领、全员争先、共同提升的浓厚氛围。

(钟笛)

东滩矿五剂“药方”问诊事故单位

针对近期部分职工的安全意识有所下降,各种隐患和事故苗头有所抬头的现象,山东兖矿集团东滩矿加大安全教育力度,以遏制不良现象的蔓延,由安监处牵头对上半年发生事故的单位进行面对面交流,并结合实际情况,为事故单位开出了五剂“药方”。

思想认识上的药方。要明确安全管理重点是什么?应该怎样抓?要做到“任何工作都要把安全放在首位,所有工作都要为安全让路”。要学会算“安全经济账”,认识到所有成绩的取得都是在确保安全的前提下,没有了安全一切都是空虚的。

观念转变上的药方。要对照实际反思自己的安全意识是否有所下降,从而告诫自己随时都要绷紧安全弦;同时要求重温个人安全理念,把自己确立的理念镌刻在心中。

规范操作上的药方。要求职工认真反省自己,检查自己在工作中有没有

有按规程操作的地方,并对新的质量标准进行认真地学习,努力钻研业务,保证自己在今后的工作中按章操作。

教训吸取上的药方。要求事故单位结合实际开展适合于本单位的事故案例警醒教育;开展安全现身演讲,违章的讲违章带来的教训,受伤的讲受伤带来的痛苦,“三违”者讲“三违”带来的损失,以发生在身边的个案来警醒大家。

作风转变上的药方。在管理人员中开展思想意识整顿、现场管理整顿和基础管理整顿。管理人员要检查自己的安全意识是否弱化,是不是一直都把安全放在首位;检查自己现场管理的标准是不是降低了,管理有没有放松甚至失控;检查自己基础工作是否扎实了,有没有做表面文章。经过整顿,各级管理人员从思想上、行为上全面检讨自己,以达到提升管理水平的目的。

(盛玉强)



女工们又送“清凉”来啦

高温酷暑时节,山东新陶阳公司在认真落实各项防暑降温措施的同时,工会、团委积极组织开展夏季送凉爽活动,清凉油、正气水和绿豆汤、西瓜等清凉物品,女工们坚持天天送到采掘区队和井口,受到坚持在高温生产一线干部员工的称赞。

图为女工送西瓜到采掘学习室的场景。

王蔚文 摄影报道

白庄矿 安全“药方”巧防“病”

今年以来,山东肥矿集团白庄矿不断加强安全管理,为避免员工骄满、松劲、麻痹、拖沓等,及时开出亲情启发、安全教育、严管爱护、强化作风等一道道安全“药方”,全力确保矿井安全。

用亲情启发巧治“骄满病”。该矿充分女工家属的情感优势,积极组织社区、女工和家属进区队、进班组,开展“枕边安全风”、“安全话语温馨提示”等活动,以亲情的温暖

感化、引导、启发员工,消除“小憩即安,小进即满”的思想,让员工在工作中反骄破满,时刻绷紧安全弦。

用安全教育巧治“松劲病”。该矿充分利用广播电视、宣传栏、班前会后会、安全活动日等形式或时间,强化员工对搞好安全工作重要性的认识,并组织员工观看《井下避灾50招》、《警钟长鸣》等一系列安全事故警示教育片,警示提醒员工勿忘血的教训,克服松劲情绪。

用严管爱护巧治“麻痹”病。该矿本着严是爱、松是害的管理原则,在工作中坚持用铁手腕、铁心肠、铁面孔“三铁”精神反“三违”,通过严格管理,促使员工自觉做到不想“三违”、不会“三违”、自觉制止“三违”,让员工真正体会到严格管理是真心真情爱护员工、关心员工,使干部员工拧成一股绳,为安全生产筑起铜墙铁壁。

用强化作风巧治“拖沓病”。该

矿扎实开展整顿作风整顿活动,进一步落实各级各岗位安全责任,严格执行管理人员带班、值班制度,做到主要工作地点班班有管理人员带班,领导盯点。

同时,加大对薄弱环节、薄弱时间、薄弱地点、薄弱人员的监控力度,及时排除现场隐患和不安全不放心行为,切实保证矿井安全生产。

(周军)

赵坡煤矿:企业文化促矿山安全发展

为进一步推进矿山安全发展,山东丰源赵坡煤矿以企业文化为引领,把安全生产、经营管理等各项工作赋予文化的内涵和活力,全力构建以安全文化、团队文化以及和谐文化为核心内容的企业文化建设体系。

安全文化筑牢企业安全基础。该矿结合矿安全生产实际,建立了“213”安全文化建设体系,即“教育学习之路”和“灌输引导之路”两条文化宣传路线;一个“安全文化长廊”和职工“宣传风景线”、“安全教育运输线”以及“职工风采展示线”等三条风景线。并以打造“安全文明高效和谐”矿井为切入点,着重推进企业理念建塑、

制度保障、素质提升和“双基建设”等重点工作;常年开展亲情教育、“三违”帮教、党员责任区、夫妻安全公约、文艺汇演、安全宣教活动牌板不断更新……这些一系列企业文化的硕果展现在职工面前的时候,让职工们欣喜地看到赵坡煤矿企业文化建设和宣传工作的丰富多彩,充满活力和希望。

团队文化推动矿井安全高效。针对科室机构精简合并后的实际情况,该矿在人员配备上坚持一岗多责、一职多能,培养和使用复合型人才。并以团队文化为导向,以责任为载体,以检查为手段,以绩效考核为动力,倡导爱岗敬业、高效务实的工作理念,充分发

挥团队协作的合力,真正做到心往一处想、劲往一处使,确保人人有指标、事事有结果。同时大力开展“抓学习转作风 提素质”活动,着力转变管理人员管理方式和作风整治,不断加大治庸、治懒、治不廉等工作力度,确保在全矿范围内形成“一说就干、一抓到底、勇于创新、争优创先”的团队工作作风。

和谐文化建设矿区美好家园。该矿以建设“和谐丰源 文明矿山”为目标,不断提高职工收入,凸显矿山职工优越感;不断规范员工行为,创造文明温馨工作生活环境;不断加强文体设施建设,创建钓鱼、书法摄影、文艺队

等众多文体协会,常年开展职工喜闻乐见的文体活动;不断加强职工俱乐部设施建设,相继完善了职工书屋、电教室、娱乐室等软、硬件设备,丰富了职工业余文化生活;不断加强“两堂一舍”建设,确保职工吃上可口菜、洗上热水澡、睡上安稳觉、喝上放心水、过上幸福日。现如今,职工腰包鼓了,私家车多了,生活品位高了,矿区景色美了,文化设施多了等等,进一步增强了矿山职工心系企业、爱岗敬业、奋力拼搏、开拓创新,争先创优、勇创一流的意识,增强了全矿职工的归属感、凝聚力和战斗力。

(孔德涛)

北徐楼煤矿 “特色”教育助力矿井安全生产

山东丰源北徐楼煤矿在安全教育工作中不断强化措施、狠抓落实,注重用理念教育人,活动引导人,环境熏陶人的安全教育模式,重抓安全教育,以职工安全促进矿区和谐。

理念教育人。该矿在矿区主要道路两侧,职工上下井、上下班必经之处,将典型的安全理念制作成安全警

句、安全漫画、安全牌板,建成安全文化长廊,使员工在每天上下班之余便能更好地接受人性化的安全教育和警示,全面实现要我安全到我要安全的根本转变。

活动引导人。该矿从宣传教育入手,不断创新活动载体,通过举办安全专场文艺演出、安全知识竞赛、事故案

例剖析会、安全演讲、“三违”人员帮教、签订夫妻安全公约等一系列活动,使安全教育入耳、入脑、入心,大力营造安全生产“软环境”,形成了浓厚的安全生产氛围。

环境熏陶人。该矿在矿简报和广播站开辟了安全专题栏目、黑板报开设了安全事故警示教育专栏;在职工

生产作业场所、职工宿舍、会议室等地点,制作了安全警示牌板和标语等,使职工不论在矿区什么地方,都能接受到安全的熏陶,通过潜移默化的安全教育作用,大大提高了职工搞好安全的自觉性,筑牢了安全生产思想防线。

(颜廷新)

袁庄矿:四则运算“嫁接安全”

安徽淮北矿业袁庄矿针对矿井地质构造复杂的制约,一直延续着全炮采、炮掘的生产方式,致使安全生产难度大、隐患多等诸多不利因素,积极探索安全管理的新形式,巧妙地将“加、减、乘、除”四则运算运用到安全管理之中,收到事半功倍的效果。截至8月16日,该矿已实现安全生产950天。

“加”,即加大安全宣传教育力度,增强安全“软”实力。该矿利用标语、板报、广播和电视等进行宣传外,还出版了内刊“安全周报”,版面内容有安全提醒、安全检查、责任追究、重点提示等5大块15小项。并成立了“安全文艺队”,协助妇女协安员、“五老”(老干部、老模范、老教师、老战士、老专家)常年下科区、班组,开展丰富多彩、喜闻乐见的安全活动,使职工在欢乐中受到安全熏陶。同时,将建矿以来发生的各类典型事故案例进行汇编成册,发给职工学习,起到引以为戒的教育作用。

“乘”,即培育安全先进典型,增强安全“辐射”效应。每月开展4至5次的安全质量标准化检查验收活动,月底对安全生产情况进行总结考核,评选出“精装工程”和“安全示范科区”、“安全标杆班组”进行重奖,并组织优秀职工免费外出旅游观光和疗养。同时,建立先进“风光长廊”,将劳模、职工标兵、安全明星等安全先进典型的照片和本人格言,作为“名人广告”悬挂在矿上最显眼的主干道旁,让他们成为影响和带动职工的矿山最亮丽的风景线。

“减”,即减少隐患和弥补历年未解决的安全欠账,增强安全“硬”实力。每周定期和不定期进行全方位安全隐患排查的同时,投入资金加大井下巷道修复力度,提升安全质量标准化创建工作水平,消除安全隐患。并对“三违”人员除补课教育和扣除安全奖外,并过“五关”,即过“三违”学习关、现身说教关、电视曝光关、家属签字关、联保及互保关,层层设卡,直至过关,最大限度地减少人的

(陈贤云)

企业文化 引领兴隆庄矿安全发展

山东兖矿集团兴隆庄矿在深化安全文化建设过程中,紧紧抓住“人”这个安全生产中的根本要素,大力营造“关爱生命、关注安全”的浓厚氛围,使职工的安全自控力有了明显提高,促进了矿井安全生产稳步发展。

塑安全人 用高素质员工队伍保安全

该矿在“一个愿景、三大要素、九个体系”为主要内容的“兴隆鼎”安全文化的基础上,与集团“3+6”安全文化模式相融合,通过安全文化理念篇、制度篇、视觉篇等多层次支撑,把安全文化理念拓展延伸到区队、班组,分解量化到岗位、个人,使全体员工在工作中有方向、有目标,深入推进安全教育培训,积极推行“手指口述”安全确认法,规范员工安全行为,员工“手指口述”达到内化于心、外化于行。以开展“名师带高徒”、“岗位技能比武”等形式开展教育培训,提高员工自身素质。牢固树立“矿井是学校、岗位是课堂”的学习理念,鼓励员工围绕本专业、本岗位学习专业知识和技术以及相关理论知识,练就一身过硬的本领。为职工打造钻研业务的平台,鼓励员工进行技术革新,开展合理化建议征集及小改小革活动,促使不断“充电”,强“身”健“体”,为安全生产注入新的活力。

**行安全事
用规范的安全行为保安全**

安全理念、安全规章制度最终要落实到行为、行动中,才能产生实际效果。为促使员工安全行为的养成,该矿建立起覆盖全矿各系列、各岗位、各工种的员工日常和岗位行为规范,按照操作流程,进行工序分解,制定详细具体的安全操作标准,使之逐步落实到岗位操作中。认真落实《煤矿安全程度评估办法》,坚持每班全员岗位安全确认风险评估和管理干部井下千分制综合评估,每月对各单位进行安全程度评估验收,对查出的问题全部进行跟踪整改,实现安全管理由“被动治理”向“提前预防”的转变。深化安全质量流动红旗竞赛评比活动,进一步规范职工的作业行为,实现由“我要安全”向“我能安全”、“我会安全”转变,行为上由“他律”向“自律”转变,全面提升矿井安全生产综合管理水平。

(谢红玲)